

# 休閒之都 京郊密雲

密雲縣原址在河北豐寧縣境內，為避戰亂，戰國末期，官民遷至燕山脈脚下，今北京市東北部，並沿用原名，至今已有2000多年歷史。密雲縣東部、北部分別與河北興隆、承德、灤平三縣接壤，西部與懷柔區為鄰，三面群山環繞，是北京通往東北及內蒙古的重要門戶，故有京師鎖鑰之稱。

圖、文：本報實習記者 步瀟瀟



▲房車露營愛好者自駕到密雲景區享受陽光



►密雲  
香草園

神州  
勝地

「城外青山映碧湖，奇山秀水看不足。京北一線無顏色，唯有密雲入畫圖。」密雲的美，美在奇峰競秀甲天下。華北地區最大的山，海拔1414米的雲蒙山和海拔2118米的燕山主峰霧靈山，分別坐落在密雲縣東西兩廂，山勢雄偉，陡坡谷深。在這其中又分布着黑龍潭、京都第一灘、龍潭景區、雲岫谷等大批京郊著名旅遊景點。

## 水庫跨兩河風光旖旎

碧水渠繞舞翩躚，密雲縣獨特的地質和植被條件孕育了豐沛的水源。潮、白二河縱貫南北，衆多溪流宛若玉帶環繞於青山之間。其中華北地區第一大水庫——密雲水庫就坐落在潮、白河中游偏下，是攔蓄白河、潮河之水而成，庫區跨越兩河。水面遼闊，山水相映，風光旖旎。

歲月留痕，風土寄情。密雲歷史悠久，古蹟景觀衆多。明長城在縣城中綿延200多公里，居各區縣之首。其中被譽為「中國長城之最」的司馬台長城始建於明洪武初年，又經蘄鎮總兵戚繼光和總督譚倫加固。其山勢陡峭，地勢險峻，工程浩繁，綿延19公里，敵樓多達135座。而長城所在的京北重鎮古北口，即是古時歷代兵家必爭之地。其南控幽燕，北捍漠漢，以險峻奇絕之勢見證了一次次戰爭。

而從後晉時期起，這裡就發展成為關內外重要的貿易中心，清末民初，已是商賈雲集、貿易興盛的多民族聚居區。所謂「住古鎮三日，猶嘗遍五湖風情。」

建於1200年前的黍谷山文化廟宇群、雲峰山的古佛道場、公元1025年修建的楊令公廟、以及白龍潭、治仙塔等衆多廟宇文化也記載了密雲集儒佛道三教交流融會的深厚文化傳統。

## 「農家樂」親近大自然

依託豐富的自然風光、歷史文化特色，密雲以民俗村為載體發展了京郊地區最早的「農家樂」旅遊休閒方式，即指城郊的農民利用自家庭院、果園、魚塘等進行經營，集住宿、餐飲、旅遊、娛樂為一體的鄉村旅遊項目。「吃農家飯、住農家屋、幹農家活」，迎合了城市人群渴望貼近大自然，感受田園生活的需求。

城裡人在假日裡自駕出行，路上走走停停飽覽風光，餓了就找一家休閒農莊一飽密雲山野珍饈。絲瓜架下，喇叭花間，熱氣騰騰的烤架上是新撈上的虹鱒魚。木蘭芽、老豆腐，還有農莊後院的柴雞，配上林間採摘的榛蘑用鐵鍋燉，菜端上來，滿屋飄香。

還可帶走幾個貼餅子、烤棒子和葷菜乎餅，買幾個老窩瓜裝在後備箱。遊客還可組織採摘、垂釣、燒烤、篝火晚會的活動，充分享受鄉間休閒的樂趣。

▲密雲水庫

▼密雲景區內盛開的向日葵

## 旅遊TIPS：

**自駕路線：**由東直門進入101國道，或走京承高速開往密雲方向，由密雲城東出口出，經道路旁景區牌指示即可到達各景區。

**公交路線：**從東直門長途汽車站乘坐980、970路車到密雲長途汽車站，再換乘開往各景點的班車即可。

▼密雲黑龍潭景區



►密雲飛鴻公園標誌建築中華第一鼎



## 海南第一山東山嶺

文、圖：本報實習記者 張曉陽、余曉玲

別有風情

稱，山上的潮音寺也是海南最早的佛教寺院之一。

記者走進潮音寺，一股清泉從蛟龍嘴中噴射而出，據介紹這是山上的清泉，有甘甜潤喉作用，又有明目潤膚之奇效。走在林蔭道上，一陣奇特的香味撲面而來，導遊告訴記者，此香味並非是禪香，而是東山嶺特有的種類似於禪香的味道，當地百姓稱為「靈氣」，因此香火甚旺，前來朝拜的人絡繹不絕。

東山嶺瀕臨南海，景色十分秀麗，嶺上有八景。

七峽巢雲。從雲路初階經200級石階拾級而上，一峽谷蜿蜒逶迤，奇石如瀉，幽洞深藏，還有天賜一泓，滴水涓涓，丹崖、異洞、叢林、奇花，組成一幅幅奇異的景致。

正笏凌霄。位於方丈洞之西，一亭亭巨石直逼霄漢，石上鐫刻「正笏」兩字，傳說是仙人丟下的玉笏。

蓬萊香窟。位於華封岩左側的幽谷之間，由洞石組成一個神奇百態的大窟窿，古稱「仙窟」，石縫裡冒出一支清泉，稱「海南第一泉」。

仙舟繫纜。位於華封仙榻之下，一嶙峋巨石如舟，古稱「般若」，舟下有一個神奇莫測的「三十六洞」。每逢雨天，洞內回響清脆的琵琶之音。

瑤台望海。在潮音寺南面，一巨石平緩地伸出懸崖，形似瑤台，瑤台上有一座望海亭。

碧水環龍。在瑤台望海景區向下俯視，東山河八彎九曲地環繞東山嶺飄動，碧水悠悠，蜿蜒向東。兩崖椰葉婆娑，炊煙繚繞，萬畝良田稻穀飄香。

海眼流丹。位於東靈寺東側，在古木葱蘢、野藤盤旋的幽谷中，有一天然泉眼，涓涓細流終年流淌，滂沱大雨不淹溢，久旱歲月不枯竭。

冠蓋飛霞。位於東山第一峰巔，兩塊巨石疊成儒巾狀，雲遮霧障，彩雲飛舞。真武殿、海峰亭、石刻



▲潮音寺裡龍泉吐霧

►海南四大名菜「東山羊」

「萬山第一」在雲霧中隱約可見。登臨海峰亭，有飄渺太空騰雲駕霧之感。

除特色旅遊外，東山嶺的東山羊被譽為海南四大名菜之一，其美味據傳羊食東山嶺特產鵝鴨茶等稀有草木所致，因此肥而不膩、食無膻味，且滋補養顏防濕熱。

記者在東山嶺吃到了一頓正宗的全羊宴，做東山羊的師傅告訴記者吃東山羊配上皮薄層多、外酥內軟、鹹淡適口、香味奇特的東山烙餅，味道是無與倫比。



▲東山嶺排坊



▲海南第一山東山嶺

## 新疆玉石節會八方遊客

「和田美玉、且末為上」，為了讓更多人領略新疆和田玉最大的神祕和文化神韻，10月3日至4日，新疆且末縣將舉辦第五屆玉石文化旅遊節，開闢自然和人文之旅線路，讓遊客重走玉石之路，充分領略崑崙風光、峽谷奇景、古皇家玉坑和瑤池仙境。

遊客還可一睹萬人吃烤肉、萬人齊跳麥西來甫等盛況。同時，玉石節還將競拍6件海選於3000多件上乘玉料、來自皇家玉坑和塔特里克蘇玉礦與羊脂玉媲美的精美玉料。

(本報記者黃裕勇)

## 成都建成音樂主題公園

成都東區音樂公園位於東郊老工業區舊址，是在舊工業廠房基礎上改建成，總建築面積達18.9萬平方米。公園圍繞「數字音樂產業園區」和「音樂互動體驗園區」兩大定位，規劃了演藝與展覽、音樂培訓、音樂主題零售等七個業態。已吸引70多家音樂娛樂消費類商家入駐。

成都市委宣傳部副部長李川表示，成都東區音樂公園強化了市民和遊客的互動參與消費體驗功能，將音樂有關的所有產品聚集起來，形成了完整的上下游產業鏈。同時，公園為企業活動、演出搭建了物理平台，並將周期性舉辦各類音樂活動。

(許茹)

## 雁門關推六主題遊線路

山西雁門關針對有不同旅遊興趣的海內外遊客，推出6條「古代邊塞文化」遊主題線路。這6條主題線路分別為：長城、關隘、古戰場等古代軍事文化遊；邊塞歷史文化遊；戲劇、評書、武俠小說、民間藝術遊；北國雄渾山嶽遊；愛國主義教育遊；以及古代民族商貿交往遊。

雁門關是中國古代多民族商貿交流的關鍵通道和前沿集散地，是中國歷史上兩大古商道「玉石之路」和「茶葉之路」的重要段落，作為中國歷史上著名的千古商道，雁門關折射了古代邊貿的興衰，成就了晉商的輝煌。

(王君燕)



▲聯慶樓內展示的李惠堂照片

網上圖片

►位於廣東五華縣橫陂鎮的李惠堂故居「聯慶樓」

網上圖片

古宅  
名街

## 李惠堂「踢」出傳奇

球技。

20世紀20年代，中國流傳一句話：「看戲要看梅蘭芳，看球要看李惠堂。」他以頑強的拼搏，高超的球藝，贏得了人們的尊敬與喜愛。

五華縣文化廣電新聞出版局副局長彭強表示，李惠堂馳騁足壇20多年，先後領銜中國隊參加1936年柏林奧運會、遠東運動會，出訪東南亞、歐洲和大洋洲的多個國家和地區，曾被德國媒體評為與比利·普斯卡斯齊名的「世界五大球王」之一。他一生共射進近2000個球，獲得了50多個榮譽稱號、100多枚獎章和120多座獎杯。

據悉，李惠堂故居每年都迎來不少海外華僑華人、港澳台人士參觀。2010年，梅州市委、市政府把李惠堂故居納入建設客家文化產業園計劃，將通過修繕李惠堂故居及其附近建足球學校，讓「世界球王」的雄風永駐。

(楊草原、古敏靈、萬自明)